
●年代をお聞かせください
回答 件数

１　10代以下 9

２　20代～30代 8

３　40代～50代 27

４　60代～70代 46

５　80代以上 10

６　未回答 0

令和6年度1回目　練馬区立牧野記念庭園お客様アンケートの調査結果について

１ 10代以下
9%

２ 20代～30代
8%

３ 40代～50代
27%

４ 60代～70代
46%

５ 80代以上
10%

６ 未回答
0%

件数

練馬区立牧野記念庭園におきまして、お客様アンケートを実施いたしました。
ご回答いただいた皆様におかれましては、ご協力ありがとうございました。調査結果がまとまり
ましたので、下記のとおりご報告いたします。いただいたご意見は、今後の練馬区立牧野記念庭
園の運営に活用してまいります。

１ アンケート調査期間
企画展「 MAKINO 植物の肖像」
会期：令和6年4月20日（土）～6月30日（日）
会期中 回答数が100件に達するまで

２ 調査方法
牧野記念庭園記念館の企画展示室前に用紙と回収箱を設置し、来園者に任意で回答していただき

ました。

３ 回答数
100件

4 アンケート集計結果



●性別をお聞かせください

回答 件数

１　男性 21
２　女性 76
３　未回答 3

●お住まいをお聞かせください

回答 件数

１　練馬区内 20
２　近隣区市 16
３　１と２を除く東京都内 27
４　東京都外 37
５　未回答 0

　

回答 件数

１　初めて 75
２　２回目 7
３　３回目以上 17
４　未回答 1

※「２　近隣区市」は杉並区・中野区・
　　豊島区・西東京市・武蔵野市・
　　新座市・朝霞市・和光市

●当園へのご来園は何回目ですか

１ 初めて
75%

２ ２回目
7%

３ ３回目以上
17%

４ 未回答
1%

件数

１ 男性
21%

２ 女性
76%

３ 未回答
3%

件数

１ 練馬区内
20%

２ 近隣区市
16%

３ １と２を除
く東京都内

27%

４ 東京都外
37%

５ 未回答
0%

件数



●ご来園の目的をお聞かせ下さい（いくつでも）
回答 件数

１　季節の植物を見るため 29

２　企画展に興味があるから 18

３　牧野富太郎に興味があるから 67

４　植物に興味があるから 34
５　美術館・博物館めぐりが好きだから 20

６　高知県立牧野植物園で知って 6

７　その他 14

「7　その他」にご記入いただいた内容

校外学習

おばあちゃんをあんないするため

写真展

植物画をえがかれる画に幾度も感動しています

牧野先生のおたんじょうびなので！！

友人にさそわれて

本日、牧野富太郎先生と同じ日が娘の誕生日で、先月嫁ぎ、２９歳になりました

来月高知の牧野植物園に行って参ります

母が中学生の時にここにきたので（先生と奥様にも会った）

NHKの朝ドラで先生の事を知り、庭園にきたかったからです

友人を案内

OB会の遠足

知人に誘われて

横浜友人の希望で見学予定→下見を兼ねて
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●牧野記念庭園を何でお知りになりましたか？（いくつでも）
回答 件数

１　ポスター 10

２　チラシ 1

３　ソーシャルメディア 12

４　ホームページ 10

５　練馬区広報誌 7

６　通りすがり 5

７　新聞 6

８　雑誌 3

９　テレビ 36

10　口コミ 28

11　その他 11

「11　その他」にご記入いただいた内容

先生から

ムジナモの講演会にここの方がいらしていました

練馬住人なので

記憶がありません

前から訪問したかった

以前より
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●「MAKINO　植物の肖像 」についてご感想をお聞かせ下さい
回答 件数

１　非常に良い 57
２　良い 33
３　普通 4
４　やや不満 0
５　不満 0
６　未記入 6

「１　非常に良い」、「２　良い」の理由（一部抜粋）

丁寧な作品作り、写真もとらせてもらえて見学者としてうれしい

よくわかってこまかい部ぶんまでかいてすごいなって思ったから

いろあざやかですてきです

肖像というテーマの中でMAKINO先生と植物の化学反応がすてき

牧野先生の絵の素晴らしさや標本の素晴らしさはみなさん知っていると思いますが「写真で残す」という

のはとても良いと思いました

拡大写真で細部が分かり驚いた

美しいと思いました

植物標本を写真にするという点が新鮮だった。大きなパネルが見やすくて迫力があった

カメラのモノクロから色がつくととてもきれい、大きいプリントだとみやすい

拡大された写真で植物の美しさ、標本のすばらしさがわかります

キチョウな書

丸で今撮影されたかの如く、いきいきしている

標本が大きく見やすいので、細部まで楽しむことができる

菅原一剛氏の写真が立体的で牧野先生の植物画のすばらしさに圧倒されました。すばらしかったです。

標本と同じに、より大きくはっきりと鑑賞できた！！

生きかえった標本という感じで感動しました

大きくて見えやすかった

平面とは思えない立体的で迫力があって見応え十分！！

小さい時から人と遊ばず植物相手と知った。小生も人とは遊ばず小型機械が相手だった。大先生には

足元にも寄れぬが心のどこか通ずるものがある。子どもの時から転居が多く、４年前にも仙台から転居

してきた。沢山の物々に囲まれていると落ち着く、間もなく手もとを整理するかと思うと、かわいそうで

ならない。

わかりやすい

温かさが染みました

植物が元気がない気がする

このような企画展があるのを知らずに来たが、実際の標本がどういうものか見れよかった。

リーフレットの牧野氏「植物に感謝しなさい」今！大変有効なおことば

牧野博士が残された言葉に感銘を受けました。「植物がなければ人間は生きられません」私は自然

界を神が創造したと信じています。ありえないほど精巧な造りだからです。植物の造りに感動し、感謝

していた牧野博士の想いに触れることができさわやかな気持ちになりました。ありがとうございます。

庭に自生するドクダミ、笹・・・大切な自然を再認識

１ 非常に良い
57%

２ 良い
33%

３ 普通
4%

４ やや不満
0%

５ 不満
0%

６ 未記入
6%

件数



●ご意見・ご要望

今後、開催してほしい展覧会やイベント（講座、講演会・ワークショップなど）、取り上げてほしいテーマ

例： 牧野富太郎、植物、絵、工芸、建築、歴史、写真…等）、またご意見やご要望がありましたら

お聞かせください。

知らない植物の出会いにわくわくしております。TVを見たらもっと深く見れたと後悔しきり

富太郎博士の書簡展などあったら嬉しいです。盛岡の手紙博物館？で昨年手紙を拝見してぜひこちら

でもやってほしいと思いました。ボランティアの方が親切でした。お花が好きで、牧野先生の息づかいを

丁寧に伝えてくださる感じもして大変感動しました。ありがとうございました。

こどもがたのしめるワークショップをやってください

記念庭園をお手伝いされている方々の説明がとても良かったです、これからもがんばってください。

植物、絵の展覧を希望。来園する方が多くなり良い事なのですがゆっくり見れる時間が少なくなったよう

で残念に思う。イベントもあまり過度ではなく植物を紹介していただけると嬉しいです。いつ来ても

きれいにしていただいており、ありがとうございます。

植物ずかん作り

模写体験、育てる体験、顕微鏡体験

牧野富太郎、写真

すばらしい、ライティングがすばらしかったです

牧野先生にインスパイアされている美術作品など

桜の季節にと思ったが、都合がつかず4/21になり桜のシーズンが終わって残念！

とくにない

とても感動しています

とても楽しく拝見できました。また来園したいです

✕（旧ツイッター）にもっと庭園の美しい花をアップしてほしいです。花の一番キレイな時に来れれば

良いのですが、なかなか都合がつかないのでよろしくお願いします！！

植物、絵

昨年、都立大で開催された牧野記念館コレクションの展示のような、たくさんの植物標本展示をまた

みたいです。高知の記念植物園に売られているグッズをこの大泉の記念庭園でも販売していただけ

たら嬉しいです。(クリアファイルやポストカード、書籍など)

妻すえこの心情や生活を知りたい　朝ドラですえちゃんファンになった　ガイドをしてもらい助かった　

菅原一剛さんの本をよみ彼のことをもっと知りたいと思った　彼が生まれる３年前に先生は亡くなり会って

ない二人だと知りとっても驚いたことばえらびがすきでカメラ・プリントのひみつも知りたくなった　彼が先生

が望んでいる平和を考えるきっかけにとてもなった　”静”と”みどり色”の切り口がとてもよかった　

それだけでも伝えると平和活動になれたらいいな　長崎が地元の母より　はぐより

お誕生日とは知らず来園致しましたがとても素晴らしい機会に恵まれ感謝いたします　ありがとうござい

ました　コーヒーもおいしく頂きました

年齢的に遠路で再度こられますか？

日本全国の名植物

園内を案内して植物名を教えてくれるツアー

手入れがきちんとされていて見ごたえがありました　無料はうれしいですが、料金取るべきかと思います

博士の事がよくわかりました

区内に緑を増やしてほしいです

無料で花と木と空気と標本と楽しませていただきました　ありがとうございました

ボランティアの方がご親切に説明して下さいました　入口の方も感じが良く気分よく拝見致しました　

有難うございました

絵、写真

テレビで放送される前から植物に興味があり、博士の事も知っていたので東京方面に来た折には是非

立ち寄りたいとメモしていました　思いが叶って良かったです



牧野富太郎、季節の草花、区に縁のある植物

静でとても好かった

花の咲いている時に来てみたい。また来ます。

満足でした。よく手入れされて見やすかったです。先週東京都の薬用植物園にも行ってきました！

箱庭の植物の名札を鮮明な物にして、見やすくわかりやすくして欲しいです。

どこにでも見られる植物の庭というのが身近で良いです。コンパクトなのも素敵です。書斎はジブリ

のスタジオのようでおもしろい。娘は土佐の美術館にいき、感動したと言っていました。

東京でも色々見れて、次には都立大にいこうと思います。朝ドラもとてもよかったです。

花好きとしては最高のひとときでした

植物観察会やデッサン会など少人数で集まれるものがあったら参加したい

また来たいです

工芸

ありがとうございました。お話を楽しく聞かせていただきました。

「らんまん」を観てから来たいと思っていました。牧野先生が残した標本や植物画等とても美しく本物を

見ることができてかんどうしました。当時、使っていた物なども展示してあり当時の頃を想像できました。

庭園もとても落ち着きまた来たいと思いました。ありがとうございました。

またゆっくり来たいなと思いました。ありがとうございました。

植物学講習、採集ワークショップ、標本WS

巨木の今後が・・・。開園前から落ち葉掃かれていました。チラシ広めたく多数枚、頂戴しました。

ありがとうございました。想像を絶（？）する牧野Tの世界でした。質素なたた住まいのところであったのも

驚きでした。世に申す、文化人の住居としてもこの質素さに驚き・・・。百聞は一見に聞かず・・・？？

プランターで育てる植物講座　花や野菜も含む

外の空間が満足しました。平日ですが思ったより来園者が多かった

植物画を描くワークショップ

標本を簡単に作る体験教室など。これだけの施設を無料で開放していることに感動しました。支援者の

努力のたまものだなと思いましたし牧野先生の偉大さが改めて分かりました。

お任せ～！近隣在住の方が「毎日何回でもきてます」「友人と待ち合わせ・・・が友人不参加となった。

せっかくだから一人で・・・来てみた。とっても素敵！！」８０才９０才の初ご縁の女性の方と心軽やかな

立ち話タイム・・・「まだまだ７０代～若いわねえ～」と云われ今後「牧野庭園を」各地にもっともっと広め

たいな｟植物を縁として人との出会い｠心のパワーアップ！！になります。ありがとうございました。Y,K

植物が生き生きしていてとても良かったです。ずっとここにいたくなりました。

お手入れがたいへんでしょうから入場料アリです

いろんなイベント。木が大きくなり下草が日が当たらなくかわいそうです。



●庭園および建物内の清掃状況はいかがでしたか？ 
回答 件数

１　非常に良い 75
２　良い 23
３　普通 2
４　やや不満 0
５　不満 0
６　未記入 0

●牧野記念庭園をご利用になって、全体的にどの程度ご満足いただけましたか？
回答 件数

１　非常に良い 72
２　良い 27
３　普通 1
４　やや不満 0
５　不満 0
６　未記入 0

１ 非常に良い
75%

２ 良い
23%

３ 普通
2%

４ やや不満
0%

５ 不満
0%

６ 未記入
0%

件数

１ 非常に良い
72%

２ 良い
27%

３ 普通
1%

４ やや不満
0%

５ 不満
0%

６ 未記入
0%

件数


